

وَسُبْحٰنَ اللّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝

يٰۤاَيُّهَا اللّٰهُ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ۝

میں ہے اور برکت دیا گیا ہے وہ جو اسکے آس پاس ہے<sup>(۱)</sup> اور پاک ہے اللہ جو تمام جانوں کا پالنے والا ہے۔<sup>(۲)</sup> (۸)  
موسیٰ! سن بات یہ ہے کہ میں ہی اللہ ہوں غالب<sup>(۳)</sup>  
با حکمت۔ (۹)

تو اپنی لاشھی ڈال دے، موسیٰ نے جب اسے ہلتا جلتا دیکھا اس طرح کہ گویا وہ ایک سانپ ہے تو منہ موڑے ہوئے پیٹھ پھیر کر بھاگے اور پلٹ کر بھی نہ دیکھا، اے موسیٰ! خوف نہ کھا،<sup>(۴)</sup> میرے حضور میں پیغمبر ذرا نہیں کرتے۔ (۱۰)  
لیکن جو لوگ ظلم کریں<sup>(۵)</sup> پھر اس کے عوض نیکی کریں اس برائی کے پیچھے تو میں بھی بخشنے والا مہربان ہوں۔<sup>(۶)</sup> (۱۱)

وَالَّذِي عَصَا اَلْاَمْرَ الَّذِي اَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ وَالْمُنَادِي

وَالَّذِي عَصَا اَلْاَمْرَ الَّذِي اَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ وَالْمُنَادِي

الْمُرْسَلُوْنَ ۝

اَلَا مَنْ ظَلَمَ نَبَا نَبَا لِحُسْبَانٍ مِّنْ سُوْرَةِ اِنۡشَاقِ عَمُوْرٍ رَّحِيْمٍ ۝

(۱) دور سے جہاں آگ کے شعلے لپکتے نظر آئے، وہاں پہنچنے یعنی کوہ طور پر، تو دیکھا کہ ایک سرسبز درخت سے آگ کے شعلے بلند ہو رہے ہیں۔ یہ حقیقت میں آگ نہیں تھی، اللہ کا نور تھا، جس کی تجلی آگ کی طرح محسوس ہوتی تھی من فی النار میں من سے مراد اللہ تبارک و تعالیٰ اور نار سے مراد اس کا نور ہے اور مَنْ حَوَّلَهَا (اس کے ارد گرد) سے مراد موسیٰ اور فرشتے، حدیث میں اللہ تعالیٰ کی ذات کے جناب، (پر دے) کو نور (روشنی) اور ایک روایت میں نار (آگ) سے تعبیر کیا گیا ہے اور فرمایا گیا ہے کہ ”اگر اپنی ذات کو بے نقاب کر دے تو اس کا جلال تمام مخلوقات کو جلا کر رکھ دے۔“ (صحیح مسلم۔ کتاب الایمان باب ان اللہ لا ینام... تفصیل کے لئے دیکھیں فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۵ ص ۳۵۹ - ۳۶۳)

(۲) یہاں اللہ کی تنزیہ و تقدیس کا مطلب یہ ہے کہ اس ندائے غیبی سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ اس آگ یا درخت میں اللہ طول کئے ہوئے ہے، جس طرح کہ بہت سے مشرک سمجھتے ہیں بلکہ یہ مشاہدہ حق کی ایک صورت ہے جس سے نبوت کے آغاز میں انبیاء علیہم السلام کو بالعموم سرفراز کیا جاتا ہے۔ کبھی فرشتے کے ذریعے سے اور کبھی خود اللہ تعالیٰ اپنی تجلی اور ہمکلامی سے جیسے یہاں موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ پیش آیا۔

(۳) درخت سے ندا کا آنا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لیے باعث تعجب تھا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا، موسیٰ! تعجب نہ کریں ہی اللہ ہوں۔

(۴) اس سے معلوم ہوا کہ پیغمبر عالم الغیب نہیں ہوتے، ورنہ موسیٰ علیہ السلام اپنے ہاتھ کی لاشھی سے نہ ڈرتے۔ دوسرا، طبعی خوف پیغمبر کو بھی لاحق ہو سکتا ہے کیونکہ وہ بھی بالآخر انسان ہی ہوتے ہیں۔

(۵) یعنی ظالم کو تو خوف ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ اس کی گرفت نہ فرمائے۔

(۶) یعنی ظالم کی توبہ بھی قبول کر لیتا ہوں۔

اور اپنا ہاتھ اپنے گریبان میں ڈال، وہ سفید چمکیلا ہو کر نکلے گا بغیر کسی عیب کے،<sup>(۱)</sup> تو نو نشانیاں لے کر فرعون اور اس کی قوم کی طرف جا،<sup>(۲)</sup> یقیناً وہ بدکاروں کا گروہ ہے۔ (۱۳)

پس جب ان کے پاس آنکھیں کھول دینے والے<sup>(۳)</sup> ہمارے معجزے پہنچے تو وہ کہنے لگے یہ تو صریح جادو ہے۔ (۱۳)

انہوں نے انکار کر دیا حالانکہ ان کے دل یقین کر چکے تھے صرف ظلم اور تکبر کی بنا پر۔<sup>(۴)</sup> پس دیکھ لیجئے کہ ان فتنہ پرداز لوگوں کا انجام کیسا کچھ ہوا۔ (۱۳)

اور ہم نے یقیناً داود اور سلیمان کو علم دے رکھا تھا<sup>(۵)</sup> اور دونوں نے کہا، تعریف اس اللہ کے لیے ہے جس نے ہمیں اپنے بہت سے ایمان دار بندوں پر فضیلت عطا فرمائی ہے۔ (۱۵)

اور داود کے وارث سلیمان ہوئے<sup>(۶)</sup> اور کہنے لگے لوگو! ہمیں

وَأَدْخِلْ يَدَكَ فِي جَيْبِكَ تَخْرُجَ بَيْضًا مِنْ غَيْرِ سَوْءٍ  
فِي تِلْكَ الْآيَاتِ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَقَوْمِهِ إِنَّهُمْ كَانُوا

قَوْمًا فَاسِقِينَ ﴿۱۳﴾

فَلَمَّا جَاءَهُمْ آيَاتُنَا مَبْصُرَةً قَالُوا هَذَا سِحْرٌ مُّبِينٌ ﴿۱۴﴾

وَحَدَّوْا بِهَا وَاسْتَيْقَنَتْهَا أَنفُسُهُمْ ظُلْمًا وَعُلُوًّا فَانظُرْ كَيْفَ  
كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ ﴿۱۵﴾

وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ عِلْمًا وَقَالَ الْغَالِبُ إِنَّهُ لَأَكْبَرُ

فَلَمَّا عَلَيَنَّ بَيْنَهُمَا عِبَادَهُ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۶﴾

وَوَرِثَ سُلَيْمَانُ دَاوُدَ وَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ عُلِمْنَا مَبْعُوثٌ

(۱) یعنی بغیر برص وغیرہ کی بیماری کے۔ یہ لائشی کے ساتھ دو سرا معجزہ انہیں دیا گیا۔

(۲) فِی تِلْكَ الْآيَاتِ یعنی یہ دو معجزے ان ۹ نشانیوں میں سے ہیں، جن کے ذریعے سے میں نے تیری مدد کی ہے۔ انہیں لے کر فرعون اور اس کی قوم کے پاس جا، ان ۹ نشانیوں کی تفصیل کے لیے دیکھئے، سورۃ بنی اسرائیل، آیت ۱۰۱ کا حاشیہ۔

(۳) مُبْصِرَةٌ واضح اور روشن یا یہ اسم فاعل مفعول کے معنی میں ہے۔

(۴) یعنی علم کے باوجود جو انہوں نے انکار کیا تو اس کی وجہ ان کا ظلم اور استکبار تھا۔

(۵) سورت کے شروع میں فرمایا گیا تھا کہ یہ قرآن اللہ کی طرف سے سکھایا جاتا ہے، اس کی دلیل کے طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا قصہ مختصراً بیان فرمایا اور اب دو سری دلیل حضرت داود علیہ السلام و سلیمان علیہ السلام کا یہ قصہ ہے۔ انبیاء علیہم السلام کے یہ واقعات اس بات کی دلیل ہیں کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے سچے رسول ہیں۔ علم سے مراد نبوت کے علم کے علاوہ وہ علم ہے جن سے حضرت داود علیہ السلام اور سلیمان علیہ السلام کو بطور خاص نوازا گیا تھا جیسے حضرت داود علیہ السلام کو لوہے کی صنعت کا علم اور حضرت سلیمان علیہ السلام کو جانوروں کی بولیوں کا علم عطا کیا گیا تھا۔ ان دونوں باپ بیٹوں کو اور بھی بہت کچھ عطا کیا گیا تھا، لیکن یہاں صرف علم کا ذکر کیا گیا ہے، جس سے واضح ہوتا ہے کہ علم اللہ کی سب سے بڑی نعمت ہے۔

(۶) اس سے مراد نبوت اور بادشاہت کی وراثت ہے، جس کے وارث صرف سلیمان علیہ السلام قرار پائے۔ ورنہ

پرندوں کی بولی سکھائی گئی ہے<sup>(۱)</sup> اور ہم سب کچھ میں سے  
دیئے گئے ہیں۔<sup>(۲)</sup> بیشک یہ بالکل کھلا ہوا فضل الہی ہے۔ (۱۶)

سلیمان کے سامنے ان کے تمام لشکر جنات اور انسان اور  
پرند میں سے جمع کیے گئے<sup>(۳)</sup> (ہر ہر قسم کی) الگ الگ  
درجہ بندی کر دی گئی۔<sup>(۴)</sup> (۱۷)

جب وہ چیونٹیوں کے میدان میں پہنچے تو ایک چیونٹی نے کہا  
اے چیونٹیو! اپنے اپنے گھروں میں گھس جاؤ، ایسا نہ ہو کہ  
بیخبری میں سلیمان اور اس کا لشکر تمہیں روند ڈالے۔<sup>(۵)</sup> (۱۸)

الْكَلْبُ وَالْوَيْبَانُونَ كُلٌّ شَيْءٌ إِنَّ هَذَا لَهُ الْفَضْلُ الْبَاطِنُ ۝

وَجِيءَ بِالسُّلَيْمَانِ جُنُودًا مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ وَالْكَلْبِ وَهُمْ يُدْعَوْنَ ۝

حَتَّىٰ إِذَا اتَّوَعَّلُوا عَلَىٰ وَادِ النَّمْلِ قَالَتُمْ نَمْلَةً يَا أَيُّهَا النَّعْلُ ادْخُلُوا

مَسْكِنَتَكُمْ لَّا تَعْطِطَنَّكُمْ سُلَيْمَانُ وَجُنُودُهُ وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝

حضرت داود علیہ السلام کے اور بھی بیٹے تھے جو اس وراثت سے محروم رہے۔ ویسے بھی انہی کی وراثت علم میں ہی ہوتی ہے، جو مال و اسباب وہ چھوڑ جاتے ہیں، وہ صدقہ ہوتا ہے، جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ (البخاری کتاب الفرائض، و المسلم، کتاب الجہاد)

(۱) بولیاں تو تمام جانوروں کی سکھائی گئی تھیں لیکن پرندوں کا ذکر بطور خاص اس لیے کیا ہے کہ پرندے سائے کے لیے ہر وقت ساتھ رہتے تھے۔ اور بعض کہتے ہیں کہ صرف پرندوں کی بولیاں سکھائی گئی تھیں اور چیونٹیاں بھی منجملہ پرندوں کے ہیں۔ (فتح القدیر)

(۲) جس کی ان کو ضرورت تھی، جیسے علم، نبوت، حکمت، مال، جن، و انس اور طیور و حیوانات کی تسخیر وغیرہ۔

(۳) اس میں حضرت سلیمان علیہ السلام کی اس انفرادی خصوصیت و فضیلت کا ذکر ہے، جس میں وہ پوری تاریخ انسانیت میں ممتاز ہیں کہ ان کی حکمرانی صرف انسانوں پر ہی نہیں تھی بلکہ جنات، حیوانات اور چرند و پرند حتیٰ کہ ہوا تک ان کے ماتحت تھی، اس میں کہا گیا ہے کہ سلیمان علیہ السلام کے تمام لشکر یعنی جنوں، انسانوں اور پرندوں سب کو جمع کیا گیا۔ یعنی کہیں جانے کے لیے یہ لاؤ لشکر جمع کیا گیا۔

(۴) یہ ترجمہ (توزیع بمعنی تفریق) کے اعتبار سے ہے۔ یعنی سب کو الگ الگ گروہوں میں تقسیم (قسم وار) کر دیا جاتا تھا، مثلاً انسانوں، جنوں کا گروہ، پرندوں اور حیوانات کے گروہ۔ وغیرہ وغیرہ۔ دوسرے معنی اس کے ”پس وہ روکے جایا کرتے تھے“ یعنی یہ لشکر اتنی بڑی تعداد میں ہوتا تھا کہ راستے میں روک کر ان کو درست کیا جاتا تھا کہ شاہی لشکر بد نظمی اور انتشار کا شکار نہ ہو یہ وَزَعٌ يَنْزِعُ سے ہے، جس کے معنی روکنے کے ہیں۔ اسی مادے میں ہمزہ سلب کا اضافہ کر کے أَوْزَعِيْنِ بنایا گیا ہے جو اگلی آیت نمبر ۱۹ میں آرہا ہے یعنی ایسی چیزیں مجھ سے دور فرمادے، جو مجھے تیری نعمتوں پر تیرا شکر کرنے سے روکتی ہیں۔ اس کو اردو میں ہم الامام و توفیق سے تعبیر کر لیتے ہیں۔ (فتح القدیر، ایسر التفاسیر و ابن کثیر)

(۵) اس سے ایک تو یہ معلوم ہوا کہ حیوانات میں بھی ایک خاص قسم کا شعور موجود ہے۔ گو وہ انسانوں سے بہت کم اور

اس کی اس بات سے حضرت سلیمان مسکرا کر ہنس دیئے اور دعا کرنے لگے کہ اے پروردگار! تو مجھے توفیق دے کہ میں تیری ان نعمتوں کا شکر بجلاؤں جو تو نے مجھ پر انعام کی ہیں<sup>(۱)</sup> اور میرے ماں باپ پر اور میں ایسے نیک اعمال کرتا رہوں جن سے تو خوش رہے مجھے اپنی رحمت سے نیک بندوں میں شامل کر لے۔<sup>(۲)</sup> (۱۹)

آپ نے پرندوں کا جائزہ لیا اور فرمانے لگے یہ کیا بات ہے کہ میں ہدہد کو نہیں دیکھتا؟ کیا واقعی وہ غیر حاضر ہے؟<sup>(۳)</sup> (۲۰) یقیناً میں اسے سخت سزا دوں گا، یا اسے ذبح کر ڈالوں گا، یا میرے سامنے کوئی صریح دلیل بیان کرے۔<sup>(۴)</sup> (۲۱) کچھ زیادہ دیر نہ گزری تھی کہ آکر اس نے کہا میں ایک ایسی چیز کی خبر لایا ہوں کہ تجھے اس کی خبر ہی نہیں،<sup>(۵)</sup> میں

فَتَبَسَّ ضَاحِكًا مِّن تَحْوِيلِهَا وَقَالَ رَبِّ أَوْعِظِي أَن تَشْكُرِي  
نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا  
تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ ﴿۱۹﴾

وَتَفَقَّدَ الطَّيْرَ فَقَالَ مَا لِيَ لَأَرَى الْهُدُودَ هُنَا لَمْ كُنَّا  
مِنَ الْعَالَمِينَ ﴿۲۰﴾

لَأَعِدِّيَنَّ لَهُ عَذَابًا شَدِيدًا أَوَّلًا أَدْبَحْتَهُ أَوْ لِيَأْتِنِي  
بِطَلْطَيْنِ مِثْلَيْنِ ﴿۲۱﴾

فَمَكَثَ غَيْرَ بَعِيدٍ فَقَالَ أَحَطَّتْ بِمَا لَمْ حِطُّ بِهِ

مختلف ہے۔ دوسرا، یہ کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اتنی عظمت و فضیلت کے باوجود عالم الغیب نہیں تھے، اسی لیے چیونٹیوں کو خطرہ محسوس ہوا کہ کہیں بے خبری میں ہم روند نہ دیئے جائیں۔ تیسرا، یہ کہ حیوانات بھی اسی عقیدہ صحیح سے بہرہ ور تھے اور ہیں کہ اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب نہیں۔ جیسا کہ آگے آنے والے ہدہد کے واقعے سے بھی اس کی مزید تائید ہوتی ہے۔ چوتھا، یہ کہ حضرت سلیمان علیہ السلام پرندوں کے علاوہ دیگر جانوروں کی بولیاں بھی سمجھتے تھے۔ یہ علم بطور اعجاز اللہ تعالیٰ نے انہیں عطا فرمایا تھا، جس طرح تسخیر جنات وغیرہ اعجازی شان تھی۔

(۱) چیونٹی جیسی حقیر مخلوق کی گفتگو سن کر سمجھ لینے سے حضرت سلیمان کے دل میں شکرگزاری کا احساس پیدا ہوا کہ اللہ نے مجھ پر کتنا انعام فرمایا ہے۔

(۲) اس سے معلوم ہوا کہ جنت، مومنوں ہی کا گھر ہے، اس میں کوئی بھی اللہ کی رحمت کے بغیر داخل نہیں ہو سکے گا۔ اسی لیے حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ”سیدھے سیدھے اور حق کے قریب رہو اور یہ بات جان لو کہ کوئی شخص بھی صرف اپنے عمل سے جنت میں نہیں جائے گا۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا، یا رسول اللہ! آپ صلی اللہ علیہ وسلم بھی؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”ہاں، میں بھی اس وقت تک جنت میں نہیں جاؤں گا، جب تک اللہ کی رحمت مجھے اپنے دامن میں

نہیں ڈھانک لے گی۔“ (صحیح بخاری، نمبر ۶۳۶۷، مسلم، نمبر ۳۱۷۷)

(۳) یعنی موجود تو ہے، مجھے نظر نہیں آ رہا یہاں موجود ہی نہیں ہے۔

(۴) احاطہ کے معنی ہیں کسی چیز کی بابت مکمل علم اور معرفت حاصل کرنا۔

سبا<sup>(۱)</sup> کی ایک سچی خبر تیرے پاس لایا ہوں۔ (۲۲)  
میں نے دیکھا کہ ان کی بادشاہت ایک عورت کر رہی  
ہے<sup>(۲)</sup> جسے ہر قسم کی چیز سے کچھ نہ کچھ دیا گیا ہے اور  
اس کا تخت بھی بڑی عظمت والا ہے۔ (۲۳)<sup>(۳)</sup>  
میں نے اسے اور اس کی قوم کو، اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر  
سورج کو سجدہ کرتے ہوئے پایا، شیطان نے ان کے کام  
انہیں بھلے کر کے دکھلا کر صحیح راہ سے روک دیا ہے<sup>(۴)</sup>  
پس وہ ہدایت پر نہیں آتے۔ (۲۴)  
کہ اسی اللہ کے لیے سجدے کریں جو آسمانوں اور

وَجَنَّتْكَ مِنْ سَبَائِكُنَّ الْيَقِينِ ﴿۲۲﴾  
إِنِّي وَجَدْتُ امْرَأَةً تَمْلِكُهُمْ وَأُوتِيَتْ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ  
وَلَهَا عَرْشٌ عَظِيمٌ ﴿۲۳﴾  
وَجَدْتُهُمْ قَوْمًا يَسْبُدُونَ لِلشَّمْسِ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَزَيَّنَّ لَهُمُ  
الشَّيْطَانُ أَعْمَالَهُمْ فَصَدَّهُمْ عَنِ السَّبِيلِ فَهُمْ لَا يَهْتَدُونَ ﴿۲۴﴾  
الَّذِينَ يَسْجُدُونَ لِلشَّمْسِ وَالْأَنْوَارِ

(۱) سبأ ایک شخص کے نام پر ایک قوم کا نام بھی تھا اور ایک شہر کا بھی۔ یہاں شہر مراد ہے۔ یہ صنعاء (یمن) سے تین دن  
کے فاصلے پر ہے اور مارب یمن کے نام سے معروف ہے (فتح القدر)

(۲) یعنی ہدہد کے لیے بھی یہ امر باعث تعجب تھا کہ سبائیں ایک عورت حکمران ہے۔ لیکن آج کل کہا جاتا ہے کہ عورتیں  
بھی ہر معاملے میں مردوں کے برابر ہیں۔ اگر مرد حکمران ہو سکتا ہے تو عورت کیوں نہیں ہو سکتی؟ حالانکہ یہ نظریہ اسلامی  
تعلیمات کے خلاف ہے۔ بعض لوگ ملکہ سبا (بلیقیس) کے اس ذکر سے استدلال کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ عورت کی  
سربراہی جائز ہے۔ حالانکہ قرآن نے ایک واقعے کے طور پر اس کا ذکر کیا ہے، اس سے اس کے جواز یا عدم جواز کا کوئی  
تعلق نہیں ہے۔ عورت کی سربراہی کے عدم جواز پر قرآن وحدیث میں واضح دلائل موجود ہیں۔

(۳) کہا جاتا ہے کہ اس کا طول ۸۰ ہاتھ عرض ۴۰ ہاتھ اور اونچائی ۳۰ ہاتھ تھی اور اس میں موتی، سرخ یا قوت اور سبز  
زمرہ جڑے ہوئے تھے، واللہ اعلم۔ (فتح القدر) ویسے یہ قول مبالغے سے خالی نہیں معلوم ہوتا۔ یمن میں بلیقیس کا جو محل  
ٹوٹی پھوٹی شکل میں موجود ہے اس میں اتنے بڑے تخت کی گنجائش نہیں۔

(۴) اس کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح پرندوں کو یہ شعور ہے کہ غیب کا علم انبیا بھی نہیں جانتے، جیسا کہ ہدہد نے  
حضرت سلیمان علیہ السلام کو کہا کہ میں ایک ایسی اہم خبر لایا ہوں جس سے آپ بھی بے خبر ہیں، اسی طرح وہ اللہ کی  
وحدانیت کا احساس وشعور بھی رکھتے ہیں۔ اسی لیے یہاں ہدہد نے حیرت واستعجاب کے انداز میں کہا کہ یہ ملکہ اور اس کی  
قوم اللہ کے بجائے، سورج کی پجاری ہے اور شیطان کے پیچھے لگی ہوئی ہے۔ جس نے ان کے لیے سورج کی عبادت کو  
بھلا کر کے دکھلایا ہوا ہے۔

(۵) أَلَّا يَسْجُدُوا اس کا تعلق بھی زین کے ساتھ ہے۔ یعنی شیطان نے یہ بھی ان کے لیے مزین کر دیا ہے کہ وہ اللہ کو  
سجدہ نہ کریں۔ یا اس میں لَا يَهْتَدُونَ عامل ہے اور لازائد ہے۔ یعنی ان کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ سجدہ صرف اللہ

زمینوں کی پوشیدہ چیزوں کو باہر نکالتا ہے،<sup>(۱)</sup> اور جو کچھ تم چھپاتے ہو اور ظاہر کرتے ہو وہ سب کچھ جانتا ہے۔ (۲۵)  
 اس کے سوا کوئی معبود برحق نہیں وہی عظمت والے عرش کا مالک ہے۔ (۲۶)  
 سلیمان<sup>(۲)</sup> نے کہا، اب ہم دیکھیں گے کہ تو نے سچ کہا ہے یا تو جھوٹا ہے۔ (۲۷)  
 میرے اس خط کو لے جا کر انہیں دے دے پھر ان کے پاس سے ہٹ آ اور دیکھ کہ وہ کیا جواب دیتے ہیں۔ (۲۸)<sup>(۳)</sup>  
 وہ کہنے لگی اے سردارو! میری طرف ایک باوقعت خط ڈالا گیا ہے۔ (۲۹)  
 جو سلیمان کی طرف سے ہے اور جو بخشش کرنے والے مہربان اللہ کے نام سے شروع ہے۔ (۳۰)  
 یہ کہ تم میرے سامنے سرکشی نہ کرو اور مسلمان بن کر میرے پاس آ جاؤ۔ (۳۱)<sup>(۴)</sup>



وَيَعْلَمُ مَا تُخْفُونَ وَمَا تُعْلِنُونَ ﴿۲۵﴾

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ﴿۲۶﴾

قَالَ سَنَنْظُرُ أَصَدَقْتَ أَمْ كُنْتَ مِنَ الْكَاذِبِينَ ﴿۲۷﴾

إِذْ هَبَّتْ بَنَاتِي لِهَذَا فَأَلْفَهُنَّ إِلَهُهُنَّ ثُمَّ تَوَلَّيْنَهُنَّ فَأَنْظُرْنَ مَا ذُكِّرْنَ ﴿۲۸﴾

قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأَى الْأَبْصَارِ إِلَى كَيْفٍ كُنْتُمْ تُؤْمَرُونَ ﴿۲۹﴾

إِنَّهُ مِنْ سُلَيْمَانَ وَإِنَّهُ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿۳۰﴾

الْأَنْتَ وَالْعَلَى وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ﴿۳۱﴾

کو کریں۔ (فتح القدر)

- (۱) یعنی آسمان سے بارش برساتا اور زمین سے اس کی مخفی چیزیں نباتات، معدنیات اور دیگر زمینی خزانے ظاہر فرماتا اور نکالتا ہے۔ حَبَّءٌ مصدر ہے مفعول مَخْبُوءٌ (چھپی ہوئی چیز) کے معنی ہیں۔
- (۲) مالک تو اللہ تعالیٰ کائنات کی ہر چیز کا ہے لیکن یہاں صرف عرش عظیم کا ذکر کیا، ایک تو اس لیے کہ عرش الہی کائنات کی سب سے بڑی چیز اور سب سے برتر ہے۔ دوسرے، یہ واضح کرنے کے لیے کہ ملکہ سبا کا تخت شاہی بھی، گو بہت بڑا ہے لیکن اسے اس عرش عظیم سے کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ جس پر اللہ تعالیٰ اپنی شان کے مطابق مستوی ہے۔ پد پد نے چونکہ توحید کا وعظ اور شرک کا رد کیا ہے اور اللہ کی عظمت و شان کو بیان کیا ہے، اس لیے حدیث میں آتا ہے ”چار جانوروں کو قتل مت کرو۔ چوٹی، شہ کی کبھی، پد پد اور سرد یعنی لئورا“۔ (مسند أحمد ۱/۳۲۲۔ أبو داؤد، کتاب الأدب، باب فی قتل الذر، وابن ماجہ، کتاب الصيد، باب ما ینہی عن قتله، سرد (لئورا) اس کا سر بڑا، پیٹ سفید اور پیٹہ سبز ہوتی ہے، یہ چھوٹے چھوٹے پرندوں کو شکار کرتا ہے (حاشیہ ابن کثیر)
- (۳) یعنی ایک جانب ہٹ کر چھپ جا اور دیکھ کہ وہ آپس میں کیا گفتگو کرتے ہیں۔
- (۴) جس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بادشاہوں کو خطوط لکھے تھے، جن میں انہیں اسلام قبول کرنے کی دعوت

اس نے کہا اے میرے سردارو! تم میرے اس معاملہ میں مجھے مشورہ دو۔ میں کسی امر کا قطعی فیصلہ جب تک تمہاری موجودگی اور رائے نہ ہو نہیں کیا کرتی۔ (۳۲)

ان سب نے جواب دیا کہ ہم طاقت اور قوت والے سخت لڑنے بھڑنے والے ہیں۔ (۱) آگے آپ کو اختیار ہے آپ خود ہی سوچ لیجئے کہ ہمیں آپ کیا کچھ حکم فرمائی ہیں۔ (۲) (۳۳)

اس نے کہا کہ بادشاہ جب کسی بستی میں گھستے ہیں (۳) تو اسے اجاڑ دیتے ہیں اور وہاں کے باعزت لوگوں کو ذلیل کر دیتے ہیں۔ (۴) اور یہ لوگ بھی ایسا ہی کریں گے۔ (۵) (۳۴)

میں انہیں ایک ہدیہ بھیجنے والی ہوں، پھر دیکھ لوں گی کہ قاصد کیا جواب لے کر لوٹتے ہیں۔ (۱) (۳۵)

پس جب قاصد حضرت سلیمان کے پاس پہنچا تو آپ نے فرمایا کیا تم مال سے مجھے مدد دینا چاہتے ہو؟ (۲) مجھے تو میرے

قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ الْأَعْمَىٰ مَا كُنْتُ قَاطِعَةً أَمْرًا حَتَّىٰ تَشْهَدُونِ ﴿۳۲﴾

قَالُوا مَعْنُ أَوْلُو الْأَعْيُنِ وَأَوْلُو الْأَبْصَارِ سَدِيدَةٌ وَالْأَمْرُ إِلَيْكَ فَانظُرِي مَاذَا تَأْمُرِينَ ﴿۳۳﴾

قَالَتْ إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً أَفْسَدُوهَا وَجَعَلُوا آيَةً أَهْلِهَا آيَةً هُوَ كَذَلِكَ يَفْعَلُونَ ﴿۳۴﴾

وَأَتَىٰ مُرْسَلَةٌ إِلَيْهِمْ بِعَدَايَةٍ فَنظَرَ قَائِمٌ سِجِّيرَ الْمُرْسَلُونَ ﴿۳۵﴾

فَلَمَّا جَاءَ سَلِيمَانَ قَالَ أَتَيْنَاكُمْ مِنْ بِلَالٍ مِمَّا آتَمَّ اللَّهُ

دی گئی تھی۔ اسی طرح سلیمان علیہ السلام نے بھی اسے اسلام قبول کرنے کی دعوت بذریعہ خط دی۔ آج کل مکتوب الیہ کا نام خط میں پہلے لکھا جاتا ہے۔ لیکن سلف کا طریقہ یہی تھا جو حضرت سلیمان علیہ السلام نے اختیار کیا کہ پہلے اپنا نام تحریر کیا۔ (۱) یعنی ہمارے پاس قوت اور اسلحہ بھی ہے اور لڑائی کے وقت نہایت پامردی سے لڑنے والے بھی ہیں، اس لیے بھگنے اور دہنے کی ضرورت نہیں ہے۔

(۲) اس لیے کہ ہم تو آپ کے تابع ہیں، جو حکم ہو گا، بجالائیں گے۔

(۳) یعنی طاقت کے ذریعے سے فتح کرتے ہوئے۔

(۴) یعنی قتل و غارت گری کر کے اور قیدی بنا کر۔

(۵) بعض مفسرین کے نزدیک یہ اللہ کا قول ہے جو ملکہ سبا کی تائید میں ہے اور بعض کے نزدیک یہ بلیقہس ہی کا کلام اور اس کا تہمتہ ہے اور یہی سیاق کے زیادہ قریب ہے۔

(۶) اس سے اندازہ ہو جائے گا کہ سلیمان علیہ السلام کوئی دنیا دار بادشاہ ہے یا نبی مرسل، جس کا مقصد اللہ کے دین کا غلبہ ہے۔ اگر ہدیہ قبول نہیں کیا تو یقیناً اس کا مقصد دین کی اشاعت و سرپرستی ہے، پھر ہمیں بھی اطاعت کیے بغیر چارہ نہیں ہو گا۔

(۷) یعنی تم دیکھ نہیں رہے، کہ اللہ نے مجھے ہر چیز سے نوازا ہوا ہے۔ پھر تم اپنے اس ہدیے سے میرے مال و دولت میں

خَيْرٌ مِّمَّا أَنْتُمْ بِكُمْ أَنْتُمْ يَهْدِيكُمْ تَقْرَحُونَ ﴿۳۶﴾

إِزْجِعِ إِلَيْهِمْ فَلَنْ أَتَيْدَهُمْ بِجُنُودٍ لَّا قِبَلُ لَهُمْ بِهَا وَنُخْرِجَهُمْ  
مِنْهَا آذِلَّةً وَهُمْ صَاغِرُونَ ﴿۳۷﴾

قَالَ يَا أَيُّهَا الْمَثَلِيُّ إِنَّا أُنزِلْنَا بِعَبْرَتِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ  
مُسْلِمِينَ ﴿۳۸﴾

قَالَ عِفْرِيُّ بْنُ الْعَيْنِ أَكَاثِيكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ تَقُومَ مِنْ  
مَعَامِلِكَ وَرَأَى عَلَيْهِ لَقَوِيَّ أَمِيرًا ﴿۳۹﴾

رب نے اس سے بہت بہتر دے رکھا ہے جو اس نے تمہیں  
دیا ہے پس تم ہی اپنے تحفے سے خوش رہو۔ (۳۶)<sup>(۱)</sup>  
جان کی طرف واپس لوٹ جا، ہم ان (کے مقابلہ) پر  
وہ لشکر لائیں گے جنکے سامنے پڑنے کی ان میں طاقت  
نہیں اور ہم انہیں ذلیل و پست کر کے وہاں سے نکال باہر  
کریں گے۔ (۳۷)<sup>(۲)</sup>

آپ نے فرمایا اے سردارو! تم میں سے کوئی ہے جو اسکے  
مسلمان ہو کر پہنچنے سے پہلے ہی اس کا تخت مجھے لاوے۔ (۳۸)<sup>(۳)</sup>  
ایک قوی ہیکل جن کہنے لگا آپ اپنی اس مجلس سے  
اٹھیں اس سے پہلے ہی پہلے میں اسے آپ کے پاس لا  
دیتا ہوں، یقین مانئے کہ میں اس پر قادر ہوں اور

کیا اضافہ کر سکتے ہو؟ یہ استفہام انکاری ہے۔ یعنی کوئی اضافہ نہیں کر سکتے۔

(۱) یہ بطور تویح کے کہا کہ تم ہی اس ہدیے پر فخر کرو اور خوش ہو، میں تو اس سے خوش ہونے سے رہا، اس لیے کہ ایک  
تو دنیا میرا مقصود ہی نہیں ہے۔ دوسرے اللہ نے مجھے وہ کچھ دیا ہے جو پورے جہان میں کسی کو نہیں دیا۔ تیسرے، مجھے  
نبوت سے بھی سرفراز کیا گیا ہے۔

(۲) یہاں صیغہ واحد سے مخاطب کیا، جب کہ اس سے قبل صیغہ جمع سے خطاب کیا تھا۔ کیونکہ خطاب میں کبھی پوری  
جماعت کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ کبھی امیر کو۔

(۳) حضرت سلیمان علیہ السلام نرے بادشاہ ہی نہیں تھے، اللہ کے پیغمبر بھی تھے۔ اس لیے ان کی طرف سے تو لوگوں کو  
ذلیل و خوار کیا جانا ممکن نہیں تھا، لیکن جنگ و قتال کا نتیجہ یہی ہوتا ہے کیونکہ جنگ نام ہی کشت و خون اور اسیری کا ہے  
اور ذلت و خواری سے یہی مراد ہے، ورنہ اللہ کے پیغمبر لوگوں کو خواہ مخواہ ذلیل و خوار نہیں کرتے۔ جس طرح نبی صلی  
اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل اور اسوۂ حسنہ جنگوں کے موقع پر رہا۔

(۴) حضرت سلیمان علیہ السلام کے اس جواب سے ملکہ نے اندازہ لگا لیا کہ وہ سلیمان علیہ السلام کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔  
چنانچہ انہوں نے مطیع و منقاد ہو کر آنے کی تیاری شروع کر دی۔ سلیمان علیہ السلام کو بھی انکی آمد کی اطلاع مل گئی تو آپ نے  
انہیں مزید اپنی اعجازی شان دکھانے کا پروگرام بنایا اور انکے پہنچنے سے قبل ہی اس کا تخت شاہی اپنے پاس منگوانے کا بندوبست کیا۔

(۵) اس سے وہ مجلس مراد ہے، جو مقدمات کی سماعت کے لیے حضرت سلیمان علیہ السلام صبح سے نصف النہار تک منعقد فرماتے تھے۔

(۶) اس سے معلوم ہوا کہ وہ یقیناً ایک جن ہی تھا جنہیں اللہ تعالیٰ نے انسانوں کے مقابلے میں غیر معمولی قوتوں سے



ہوں بھی امانت دار۔ (۳۹) <sup>(۱)</sup>

جس کے پاس کتاب کا علم تھا وہ بول اٹھا کہ آپ پلک جھپکائیں اس سے بھی پہلے میں اسے آپ کے پاس پہنچا سکتا ہوں۔ جب آپ نے اسے اپنے پاس موجود پایا تو فرمانے لگے یہی میرے رب کا فضل ہے، تاکہ وہ مجھے آزمائے کہ میں شکرگزاری کرتا ہوں یا ناشکری، شکر گزار اپنے ہی نفع کے لیے شکرگزاری کرتا ہے اور جو ناشکری کرے تو میرا پروردگار (بے پروا اور بزرگ) غنی اور کریم ہے۔ (۴۰)

حکم دیا کہ اس کے تحت میں کچھ پھیر بدل کر <sup>(۳)</sup> دو تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ راہ پالیتی ہے یا ان میں سے ہوتی

قَالَ الَّذِي عِنْدَهُ عِلْمٌ مِنَ الْكِتَابِ أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْكَ طَرْفُكَ فَلَمَّا رَآهُ مُسْتَقِرًّا عِنْدَهُ قَالَ هَذَا مِنْ فَضْلِ رَبِّي لِيَبْلُوَنِي أَأَشْكُرُ أَمْ أَكْفُرُ وَمَنْ شَكَرَ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ سَوَآتِي عَسَىٰ يَرِيهَا ۝

قَالَ يَكْفُرُوا هَا عَرَضَتْهَا أَنْتُمْ لَهَا تَهْتَدِي أَمْ تَكُونُونَ

نوازا ہے۔ کیونکہ کسی انسان کے لیے چاہے وہ کتنا ہی زور آور ہو، یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ وہ بیت المقدس سے آرب یمن (سبا) جائے اور پھر وہاں سے تخت شاہی اٹھالائے۔ اور ڈیڑھ ہزار میل کا یہ فاصلہ جسے دو طرفہ شمار کیا جائے تو تین ہزار میل بنتا ہے، ۳، ۴ گھنٹے میں طے کر لے۔ ایک طاقت ور سے طاقت ور انسان بھی اول تو اتنے بڑے تخت کو اٹھا ہی نہیں سکتا اور اگر وہ مختلف لوگوں یا چیزوں کا سہارا لے کر اٹھوا بھی لے تو اتنی قلیل مدت میں اتنا سفر کیوں کر ممکن ہے۔

(۱) یعنی میں اسے اٹھا کر لا بھی سکتا ہوں اور اس کی کسی چیز میں ہیرا پھیری بھی نہیں کروں گا۔

(۲) یہ کون شخص تھا جس نے یہ کہا؟ یہ کتاب کون سی تھی؟ اور یہ علم کیا تھا؟ جس کے زور پر یہ دعویٰ کیا گیا؟ اس میں مفسرین کے مختلف اقوال ہیں۔ ان تینوں کی پوری حقیقت اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے۔ یہاں قرآن کریم کے الفاظ سے جو معلوم ہوتا ہے وہ اتنا ہی ہے کہ وہ کوئی انسان ہی تھا، جس کے پاس کتاب الہی کا علم تھا، اللہ تعالیٰ نے کرامت اور اعجاز کے طور پر اسے یہ قدرت دے دی کہ پلک جھپکتے میں وہ تخت لے آیا۔ کرامت اور معجزہ نام ہی ایسے کاموں کا ہے جو ظاہری اسباب اور امور عادیہ کے یسر خلاف ہوں۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کی قدرت و مشیت سے ہی ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ اس لیے نہ شخصی قوت قابل تعجب ہے اور نہ اس علم کے سراغ لگانے کی ضرورت، جس کا ذکر یہاں ہے، کیونکہ یہ تو اس شخص کا تعارف ہے جس کے ذریعے سے یہ کام ظاہری طور پر انجام پایا، ورنہ حقیقت میں تو یہ مشیت الہی ہی کی کار فرمائی ہے جو چشم زدن میں، جو چاہے، کر سکتی ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام بھی اس حقیقت سے آگاہ تھے، اس لیے جب انہوں نے دیکھا کہ تخت موجود ہے تو اسے فضل ربی سے تعبیر کیا۔

(۳) یعنی اس کے رنگ روپ یا وضع و ہیئت میں تبدیلی کر دو۔

مِنَ الَّذِينَ لَا يَهْتَدُونَ ۝

فَلَمَّا جَاءَتْ قَبِيلُ أَهْلِكََا عَرَضَتْكَ كَأَلَتْ كَأَلَتْهُ  
هُوَ وَأَوْتَيْنَا الْعِلْمَ مِنْ قَبْلِهَا وَكُنَّا مُسْتَلِيمِينَ ۝

وَصَدَّهَا مَا كَانَتْ تُعْبُدُ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنَّهَا كَانَتْ  
مِنْ قَوْمٍ كَافِرِينَ ۝

قَبِيلُ كَأَلَتْهَا أَذْخَلِي الصَّوْحُ فَلَمَّا تَرَانَهُ حَسِبْتَهُ لُجَّةً  
وَكَشَفَتْ عَنْ سَاقِهَا قَالَتْ إِنَّهُ صَوْمٌ مُمَرَّدٌ مِنَ قَوَارِيرَ

ہے جو راہ نہیں پاتے۔<sup>(۱)</sup> (۳۱)

پھر جب وہ آگئی تو اس سے کہا (دریافت کیا) گیا کہ ایسا ہی  
تیرا (بھی) تخت ہے؟ اس نے جواب دیا کہ یہ گویا وہی  
ہے،<sup>(۲)</sup> ہمیں اس سے پہلے ہی علم دیا گیا تھا اور ہم  
مسلمان تھے۔<sup>(۳)</sup> (۳۲)

اسے انہوں نے روک رکھا تھا جن کی وہ اللہ کے سوا پرستش  
کرتی رہی تھی، یقیناً وہ کافر لوگوں میں سے تھی۔<sup>(۴)</sup> (۳۳)  
اس سے کہا گیا کہ محل میں چلی چلو، جسے دیکھ کر یہ سمجھ کر کہ  
یہ حوض ہے اس نے اپنی پندلیاں کھول دیں،<sup>(۵)</sup> فرمایا یہ تو

(۱) یعنی وہ اس بات سے آگاہ ہوتی ہے کہ یہ تخت اسی کا ہے یا اس کو سمجھ نہیں پاتی؟ دوسرا مطلب ہے کہ وہ راہ ہدایت  
پاتی ہے یا نہیں؟ یعنی اتنا بڑا معجزہ دیکھ کر بھی اس پر راہ ہدایت واضح ہوتی ہے یا نہیں؟

(۲) ردوبدل سے چونکہ اس کی وضع و ہیئت میں کچھ تبدیلی آگئی تھی، اس لیے اس نے صاف الفاظ میں اس کے اپنے  
ہونے کا اقرار بھی نہیں کیا اور ردوبدل کے باوجود انسان پھر بھی اپنی چیز کو پہچان ہی لیتا ہے، اس لیے اپنے ہونے کی نفی  
بھی نہیں کی۔ اور یہ کہا ”یہ گویا وہی ہے“ اس میں اقرار ہے نہ نفی۔ بلکہ نہایت محتاط جواب ہے۔

(۳) یعنی یہاں آنے سے قبل ہی ہم سمجھ گئے تھے کہ آپ اللہ کے نبی ہیں اور آپ کے مطیع و منقاد ہو گئے تھے۔ لیکن  
امام ابن کثیر و شوکانی وغیرہ نے اسے حضرت سلیمان علیہ السلام کا قول قرار دیا ہے کہ ہمیں پہلے ہی یہ علم دے دیا گیا تھا کہ  
ملکہ سبا تابع فرمان ہو کر حاضر خدمت ہو گی۔

(۴) یہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے اور صَدَّهَا كَأَفَاعِلُ مَا كَانَتْ تُعْبُدُ ہے یعنی اسے اللہ کی عبادت سے جس چیز نے روک  
رکھا تھا، وہ غیر اللہ کی عبادت تھی، اور اس کی وجہ یہ تھی کہ اس کا تعلق ایک کافر قوم سے تھا، اس لیے توحید کی حقیقت  
سے بے خبر رہی بعض نے صَدَّهَا كَأَفَاعِلُ اللّٰہ كَو اور بعض نے سلیمان علیہ السلام کو قرار دیا ہے۔ یعنی اللہ نے یا اللہ کے  
حکم سے سلیمان علیہ السلام نے اسے غیر اللہ کی عبادت سے روک دیا۔ لیکن پہلا قول زیادہ صحیح ہے (فتح القدر)

(۵) یہ محل شیشے کا بنا ہوا تھا جس کا صحن اور فرش بھی شیشے کا تھا۔ لُجَّةً گہرے پانی یا حوض کو کہتے ہیں۔ حضرت سلیمان علیہ  
السلام نے اپنی نبوت کے اعجازی مظاہر دکھانے کے بعد مناسب سمجھا کہ اسے اپنی اس دنیوی شان و شوکت کی بھی ایک  
بھٹک دکھلا دی جائے جس میں اللہ نے انہیں تاریخ انسانیت میں ممتاز کیا تھا۔ چنانچہ اس محل میں داخل ہونے کا حکم دیا  
گیا، جب وہ داخل ہونے لگی تو اس نے اپنے پانچے چڑھالیے۔ شیشے کا فرش اسے پانی معلوم ہوا جس سے اپنے کپڑوں کو  
پچانے کے لیے اس نے کپڑے سمیٹ لیے۔